



鲁星恺开心地穿上满是志愿者签名的T恤,并向记者展示志愿者团队旗帜。  
本报记者 廖杰 摄

这是一个20岁的年轻人,他被贴上“90后”的标签。在人们的印象中,“90后”似乎沉迷于网络游戏,是网络热词的创造者和传播者。舟曲泥石流发生后,这个年轻人背起行囊自发赶到灾区,主动担任青年志愿者。他感动了别人,升华了自己……

“90后”男孩鲁星恺:

# 灾区之行让我立志学地质

## 只身赴舟曲,

### “90后”男孩当志愿者

“一个从小在空调房里长大,妈妈每顿饭端着到跟前的男孩,为什么只身赶赴千里之外的舟曲参加救援?”

鲁星恺是家中的独生子,灾难发生前,他正在犹豫要不要复读。

2010年8月8日,一场特大山洪泥石流,给舟曲带来巨大的伤痛。8月15日下午,从电视上看到那些在舟曲抢险救灾的人民子弟兵,包括正在成长的青年志愿者,鲁星恺和妈妈感动得流下了热泪。妈妈对正在休暑假的鲁星恺说:“孩子,你也去做志愿者吧,帮助灾区人民早日走出伤痛,重建新家园。”妈妈一句无心说出的话,没想到得到了鲁星恺的热烈响应:“好啊好啊,我是共青团员,在灾难面前就要挺身而出!”

母子俩当即拨打114,查找得到团甘南藏族自治州委的电话,征得了当地团委同意后,母子俩一路小跑来到临沂火车站,买下了最近一班直达兰州的火车票。

这绝对是这个20岁的大男孩有生以来最艰难的一次行程。“开始我以为到舟曲不会太远,没想到这段路走了78个小时。”

到达兰州后,鲁星恺直奔兰州汽车站,一打听才知道舟曲汽车站被泥石流淹没,兰州至舟曲的班次早被取消了。他只好乘车辗转来到合作县,合作至舟曲的路线也因为道路塌方临时取消了。鲁星恺再次辗转到了岷县,再从岷县到宕昌,再到两河口。雨一直下着,道路湿滑难走,车子小心翼翼地行走在泥泞、曲折的山路上。道路两旁的大山被雨水浸泡过后土质松软时有塌方,遇到这种情况,汽车只能等前方清理干净才能前行,一路上走走停停,心急如焚的鲁星恺恨不得插上翅膀,飞越重山快点到达舟曲。

终于到达两河口,鲁星恺一眼看到开往舟曲县城的面的,他高兴得一蹦三跳地上了车。到达舟曲县城时,已是晚上9点多。幸好,当地藏族志愿者冷曼看到了他的无助,听说他是来自山东的志愿者时热情地接待了他,并把他带到了舟曲一中安置点,在存放救灾物资的帐篷里,鲁星恺蜷缩着身体,兴奋地度过了一晚。

第二天一早,志愿者们来到救灾帐篷,准备向灾民发放救灾物资,尚在睡梦中的鲁星恺一骨碌爬起来,顾不上舟车劳顿,立刻加入到志愿者队伍中。

发放完物资,鲁星恺才想到当地团委报到的事。舟曲团县委帮助鲁星恺办好志愿者手续,并把他编入到“应急一队”,主要任务就是发放救灾物资。

在舟曲一中安置点,有很多从事不同工作的志愿者,他们忙碌在安置点各个角落,哪里有需要,哪里就有他们的身影。如今自己也成为其中的一员,鲁星恺激动地发短信告诉妈妈:“我找到组织了!”

## 灾区之行,

### 一次精神涅槃之旅

“这次灾区之行,对我来说是一次精神上的涅槃之旅。我在灾难中学会了豁达、宽容,懂得了珍惜和感恩。”

每天全国各地的救灾物资源源不断地运送到舟曲,鲁星恺就和应急一队的队友们肩扛手抬,把这些物资卸下来,送到救灾帐篷里,每天分早中晚三次向灾民发放。每到一户灾民的帐篷里,他们都十分感激,“谢谢”是我在舟曲听到频率最高的词汇。”

志愿者是忙碌的代名词,他们绝不会让自己闲下来。发放完救灾物资,鲁星恺就和队友一起捡垃圾,打扫卫生,张贴通知,维持秩序。“哪里有需要,我们就在哪里出现!实在没事的时候,我们就钻进帐篷和灾民聊天,大家

一同感受祖国大家庭的温暖。”

“去之前,我已经做好了吃苦的思想准备,但是没想到灾后的舟曲生活是那么艰苦。”鲁星恺说,舟曲原先是个很美丽的地方,被誉为“藏乡江南,泉城舟曲”,可他在舟曲的日子里,洪水还没有退去,时不时还听到有遇难者的遗体被挖掘出来,灾民的日常生活更是离不开政府救济。

鲁星恺的队友基本上是和当地的中学生,有时他会听到队友跟同学联系,说起同班同学谁谁谁没有了,然后通话的人就剩下无声的流泪,每当此时鲁星恺就会拍拍队友的肩膀给他安慰。“很多来自舟曲当地的志愿者在灾难中失去了亲人,有些无家可归,但他们仍然坚持在志愿者队伍中服务,令人钦佩。”

当一次次看到老乡悲痛欲绝的眼神,当一次次见证生离死别的场景,刚满20岁的鲁星恺感觉自己一夜之间长大了。回想起灾区的见闻,这个阳光大男孩表示:“永远无法忘记,只有目睹灾后满目疮痍的景象后,才能感悟到活着真好。”

灾后舟曲条件简陋,志愿者每天以方便面充饥,渴了就喝矿泉水,开水每天只定时供应一次,洗澡更是不可能的事。

最让鲁星恺难过的是持续的阴雨天气,整天看不到太阳。天气阴冷,他把带去的衣服全部穿在身上。“我穿了三件背心,两条七分裤,还是觉得冷。”连日的劳累,加上受凉,鲁星恺病倒了。他去了当地的应急医院,医生给了他一盒阿莫西林。当晚,六号帐篷的家人外出,队友安排他借宿在这户人家,他终于可以睡在床上,盖上暖和的被子,“那晚是我在舟曲睡得最美的一觉。”

## 立下志愿,

### 报考地质勘探专业

“做一名志愿者,并不是一时的冲动,而是希望自己的人生

更加充实。”鲁星恺说。一直以来人们对“80后”、“90后”存在偏见,认为他们是好逸恶劳的一代,但是在灾难面前,他们身上表现出的责任心令人感动。

虽然每天累得直不起腰,但鲁星恺没有怨言。他说:“与在家里比,确实是苦多了,但苦得有意义。我没有给‘90后’丢脸。我觉得不是我们吃不了苦,而是我们以前没有吃过苦。”

从舟曲回来后,妈妈发现儿子变了个人。“经过这次救灾活动,他变得坚强勇敢了,他长大了。”

再过十多天就高考了,罗庄区高考补习学校理综七班班主任张俊亮老师,对全校唯一的文改理学生鲁星恺很是看好,“这孩子懂事,能吃苦,虽然刚开始很吃力,但通过一段时间的刻苦学习,我对他非常有信心。”

鲁星恺向记者透露,之所以改学理科是因为自己爱上了地质勘探专业,而这个专业只有理科才有。为什么喜欢地质勘探呢?“地震、泥石流都跟地质环境密不可分,我想学好地质勘探,哪怕提前一秒分析预测到地质灾害,就能大大降低损失和伤亡。”

本报记者 林伟伟



## 记者手记

在灾难面前,“90后”大男孩鲁星恺用无私奉献的精神,用行动证明了他的责任感。同时,也在灾难中接受了精神洗礼。

他们是伴随互联网长大的一代,曾被认为“依赖性很强,缺乏独立能力,以自我为中心”。但鲁星恺和他的许多同龄人用实际行动告诉人们:“90后”既继承了父辈传统,又有鲜明的时代特色,他们热情但不失理想,平凡又坚强,个性鲜明但坚守自己的社会责任。  
林伟伟

## ◆短信评说

上期“大义临沂人——杨西路:山林的守望者”见报后,读者们发来短信和电子邮件进行评说:

137\*\*\*\*640:青山绿水的生活是我梦想中的生活,在山里度上几天假我会很高兴,但让我每天都在山里工作生活的话,我会很孤独,这是正常人都无法忍受的。

158\*\*\*\*326:杨西路心甘情愿地选择了大山,做这片森林的守护者,也注定了他的一生都会过着与闹世隔绝的生活。很佩服他。

134\*\*\*\*782:他守护的这片山林也是有感情的,相信杨西路的心里并不孤单,他爱这片祖祖辈辈都住过的山林,山林自然也会爱他,成了他生命中的一部分。

159\*\*\*\*133:杨西路踏过的每一条沟壑,每一块岩石都能见证他对森林的热爱,他对护林员这份工作的热爱。

156\*\*\*\*019:这是一份朴实无华的工作,这是一份甘于寂寞的工作,谁能安于寂寞,一辈子生活在深山中?杨西路用他的实际行动向大家证明了这一切。

看了“大义临沂人”的故事后,您有何感想和评论,或者提供线索,请发送手机短信至短信平台,或发送电子邮件,让我们共议“临沂大义”,评说人间大爱。来信将在本报择优刊登。

移动、联通、电信用户,请发送“210+短信内容”(限70个字符)到106285322(资费0.5元/条,不含通信费);电子邮件请发送至 dylly2011@163.com。

本报记者 解玉洁 整理